Cviceni F2070 Elektfina a magnetismus 10.4.2009

Obvody, elektromotorické napéti, jednoduché obvody a
obvody s vice smyckami

1. Automobilové baterie s emn €=2.0 V a vnitinim odporem 0,040 €2 se nabiji proudem
50 A. (a) Jaké je napéti na jejich svorkach? (b) Jakou rychlosti je elektrickd energie
disipovana uvniti baterie v teplo? (c) Jakou rychlosti se elektrickd energie preménuje
v chemickou energii? (d) Jak by se zménila odpovéd na otézky (a) a (b), kdyby byla
baterie pouzita jako zdroj proudu 50 A pro startér motoru? (HWR kap.28, pi.9C)

2. Usek obvodu ab na obrazku spotfebovava vykon 50 W, jestlize jim prochazi proud
I =1 A v nazna¢eném sméru. (a) Jaké je napéti mezi body a a b7 (b) Zdroj emn C ma
nulovy vnitini odpor. Jaké je jeho elektromotorické napéti €? (c) Jaka je jeho polarita
(tj. kde je kladnd a zdpornd svorka zdroje)? (HWR kap.28, pi.11C)

3. Vypoctéte proud v obvodu na obrazku. elektromotorickd napéti a odpory rezistoru
jsow: g = 4,4V, e =21V, 11 =230 11 =180 R=255Q (HWR kap.28,
pi.28.1)

& 7
5 o
baterie 1 baterie 2
r ] rn
e IS
b R C

4. Na obrazku je obvod, jehoz prvky maji hodnoty ¢; = 3,0 V, e =6,0 V, Ry = 2,0 Q2
a Ry = 4,0 . TTi baterie v obvodu jsou idedlni zdroje. Urcete velikost a smér proudu
v kazdé ze ti{ vétvi obvodu. (HWR kap.28, pi.28.4)
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5. (a) Jak velky odpor musi mit rezistor R v obvodu na obrézku, ma-li obvodem prochézet
proud 1,0 mA? Elektromotoricka napéti baterii jsou ¢ = 2,0 V, e = 3,0 V a jejich
vnitini odpory 1 = 179 = 3,0 Q. (b) S jakym vykonem se v rezistoru R vyviji teplo?
(HWR kap.28, pi.160)
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6. Slunecni c¢lanek dava napéti 0,1 V, je-li k nému pfipojen rezistor o odporu 500 €2,
a napéti 0,15 V, je-li pouzit rezistor o odporu 1000 Q2. Urcete (a) vnitini odpor, (b)
emn sluneénfho ¢lanku. (c¢) Plocha slune¢niho ¢lénku je 5,0 cm?, hustota toku energie
dopadajiciho svétla (tj. vykon dopadajici na jednotku plochy) je 2,0 mWem™2. Jakd
je ucinnost clanku pfti premené svetelné energie v teplo ve vnéjsim rezistoru o odporu

1000 Q? (HWR kap.28, pi.230)

7. Na obrazku je obvod se tfemi spinaci S1, Sy a S3. Vypoctéte proud v bodé a pro vSechny
mozné kombinace poloh spinacu. Je dano e = 120 V, R; = 20 2, Ry = 10 Q, vnitini
odpor baterie je nulovy. (HWR kap.28, pr.33C)

8. Dva rezistory R;, R, mohou byt pfipojeny sériové, nebo paralelné k idealni baterii
o elektromotorickém napéti e. Pozadujeme, aby ztratovy vykon pii jejich paralelnim
zapojeni byl patindsobkem ztratového vykonu pfi jejich sériovém zapojeni. Jaky odpor
mé rezistor Ry, je-li Ry = 100Q (HWR kap.28, pi.400)

9. Dvé baterie o elektromotorickém napéti € a vnitinim odporu r jsou pfipojeny paralelné
k rezistoru R podle obrazku. (a) Jaky ma byt odpor R aby rychlost disipace elek-
trické energie rezistorem byla maximalni? (b) jaka je nejvetsi rychlost disipace energie?

(HWR kap.28, pi".42U)
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Kondenzétor o kapacité C' se vybiji pres rezistor o odporu R. (a) Vyjadiete pomoci
casové konstanty 7. = RC', za jak dlouho klesne naboj kondenzatoru na polovinu své
pocéatecni hodnoty. (b) Za jak dlouho klesne elektrickd potencidlni energie kondenzétoru
na polovinu své pocatecni hodnoty? (c) jak rychle (tj. s jakym vykonem Pg) se v
rezistoru vyviji teplo béhem procesu vybijeni? Jak rychle (tj. s jakym vykonem Pc)
se pii vybijeni zmensuje elektrickd potencidlni energie kondenzatoru? (HWR, kap.28,
pi.28.6)

Kondenzitor s pocatecnim nabojem )y se vybiji pres rezistor. Za jak dlouho kon-
denzétor ztrati (a) tfetinu svého naboje, (b) dvé tretiny dvého naboje (vyjadiete v
nasobcich ¢asové konstanty 7.) (HWR kap.28, pi.65C)

V sériovém RC obvodu jee =12V, R = 1,40 MQ C = 1,80 uF. (a) Vypoctéte casovou
konstantu. (b) Urcete maximdlni naboj, ktery kondenzator ziska béhem nabijeni. (c)
Za jak dlouho se kondenzator nabije nabojem 16 pC? (HWR kap.28, pi.66C)

Vyjadrete v nasobcich casové konstanty, za jak dlouho se puvodné nenabity kon-
denzator v sériovém RC' obvodu nabije na 99% koncového (ustéleného) nédboje. (HWR
kap.28, pt.67C)

Puvodné nenabity kondenzator o kapacité C' se plné nabije pomoci baterie o kon-
stantnim elektromotorickém napéti € zapojeném do série s rezistorem R. (a) Ukazte,
ze koncova energie nabitého kondenzatoru je rovna poloviné energie dodané zdrojem
emn. (b) Integrovanim vyrazu vyrazu I?R podle ¢asu ukazte, Ze energie disipovand
rezistorem je také rovna poloviné energie dodané zdrojem emn. (HWR kap.28, pi".74lj)

V obvodu na obrazku je kondenzator, dvé idealni baterie, dva rezistory a spinac¢ S.
Spinac byl nejprve dlouhou dobu rozpojen a potom byl na dlouhou dobu zase sepnut. O
kolik se zménil naboj kondenzatoru po sepnuti? Predpokladejte C' = 10 uF, e, = 1,0V,
€2 =3,0V, R =0,20 9, Ry = 0,40 Q. (HWR kap.28, pr.76U)
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